

# LA DEFENSA

AÑO I

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año, 4 pesetas; semestre, 2,25; trimestre, 1,25.—Pago adelantado.  
Anuncios á precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

Dirección: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGÜENZA 11 DE JUNIO DE 1917.

NÚMERO 3

## Intolerable

En nuestro número inicial llamamos la atención de la alcaldía para que en los sitios de costumbre se hallasen constantemente expuestos al público los anuncios de los días y horas en que debieran celebrarse las sesiones ordinarias.

La finalidad que con ello se perseguía y persigue, no pudo, ni puede ser más elevada: ya que tiende á poner al vecindario en directa comunicación con el Municipio, haciéndole saber los acuerdos que este tome, en todas las cuestiones de que trate, sometiéndolos á su consideración y prestándoles su acatamiento si son buenos, ó condenándolos con el anatema de la arbitrariedad ó de la injusticia que destilen, si pecasen de arbitrarios ó de injustos.

Numerosas felicitaciones se han recibido en esta redacción por el solo hecho de nuestro pretendido intento; y, cuando creíamos que en el mismo Ayuntamiento había de ser acogida la idea con entusiasmo, cuando nos figurábamos que la Corporación ampararía inmediatamente una tentativa justa, legal y conveniente, nos encontramos con que la Alcaldía, olvidando sus deberes y haciendo caso omiso de la ley municipal, toma el camino de enfrente, persistiendo en su costumbre,—contraria al derecho,—de que las sesiones se verifiquen sin anunciarlas, como sin con ello se las quisiera rodear de un cierto finte de misterio, que incita más la curiosidad excitando el interés y logrando que en la opinión vaya tomando arraigo el germen de la suspicacia y de la duda.

No somos ya nosotros solos,—por la misión que tenemos,—los interesados en que se cumpla con la Ley, para trasladar al público los acuerdos Municipales. Es el público, que va reaccionando, el que á la vez que desea conocer la forma en que se le administra, exige que se le tenga al corriente constantemente de las cuestiones de que han de ocuparse sus administradores.

La misión del consejo no se cumple, ni mucho menos, reuniéndose los individuos que lo componen, cuando ellos quieren, para hablar quince minutos en familia. No. Los asuntos de que se ocupen, han de referirse necesariamente á cuestiones que interesen á la localidad; y, como consecuencia han de plantarse y discutirse y solventarse ante la presencia de un vecindario, que con su voto concedió su representación á unos ciudadanos, que

no pueden ejercitarla inquisitivamente sino en la forma más pública, si ha de ejercerse sobre ella la fiscalización que se concede á cualquier empadronado.

El domingo, tres del actual, se convocó á sesión, sin anunciarla; pero no la hubo.

¿Por qué no se anunció en los sitios de costumbre?... El alcalde y secretario tienen la palabra, pero al solo efecto de que aquél, para en lo sucesivo, obligue á éste al cumplimiento de su deber, ya que todos los cargos, y principalmente éste, solo crean obligaciones...

¿Por qué no se celebró sesión?... Porque no asistieron concejales suficientes!!!...

Y se ocurre preguntar: ¿Para qué van al Concejo?... ¿A qué la lucha en las elecciones, á qué los gastos tremendos que en las mismas se llevan á cabo, para después quedarse en casa? ¿Qué noción tienen los concejales,—nos referimos á los que faltaron,—de sus cargos?... ¿Qué concepto abriga el alcalde de su autoridad, conformándose con estas ausencias, sin tener en cuenta, que en la Ley Municipal, halla el medio de evitarlas?... Pero ¿á qué insistir en todo esto, si por lo visto la Presidencia es la más interesada en que las sesiones no se verifiquen?...

Buena prueba de ello es, que no se ha citado á la reunión que expresa el párrafo 2.º del artículo 104 de la Ley Municipal, á los dos días de la primera convocatoria, como debiera haberse hecho, para tomar el acuerdo precedente, cualquiera que fuese el número de los concejales asistentes á esta segunda reunión, que se ha pasado por alto.

Ayuntamiento que así olvida sus deberes, desatendiendo, al propio tiempo, los justos derechos de los demás, se hace inmediatamente acreedor á que todo convecino juzgue sus actos con el escalpelo de la más severa crítica...

El pueblo está intrigadísimo por conocer cuanto á sus intereses se refiere... ¿Persistirá el Ayuntamiento en la rebusca de subterfugios, que hagan ineficaz nuestra labor, impidiendo al vecindario el logro de sus propósitos?...

Seguramente nó; porque dentro del Ayuntamiento nos consta, que existe, en varios concejales, un espíritu de legalidad, que ha de dar el traste con el capricho, proclamando el imperio de la justicia.

En ella nos amparamos y por ella lucharemos sin descanso.

## EL MADRID DE ALFONSO XIII

Llega á nuestras manos esta obra preciosa y curiosísima con una lamentable inoportunidad.

El semanario está casi compuesto y no puede concederse, en este número, al trabajo portentoso del conocido literato Velasco y Zazo, la importancia que su delicadísima y admirable labor merece.

¿Qué hacer en este caso?... Lo que hemos hecho... Celebrar una conferencia telefónica con el editor del periódico y decirle: Suprima usted lo que sea por interesante que le parezca; ya que á juicio de esta redacción, nuestro semanario ha de honrarse en alto grado, siendo uno de los primeros que comenten en sus columnas el natalicio del libro más bonito, más curioso, más documentado de cuantos se hayan escrito referente á la Villa y Corte.

Es su autor un enamorado de su Madrid, de su pueblo, al que dedica su constante actividad, que es enorme, y su laboriosidad, que es envidiable; y, así se explica, que en su tomo *El Madrid de Alfonso XIII*, última de sus múltiples producciones, haya trasladado el fruto de su investigación, que le hace merecedor de que su Madrid, á que tanto quiere y por quien tanto se desvive, le haga merecedor á considerarle como uno de sus hijos predilectos.

Sino el presente, la Historia hará un día justicia á este literato que dedicó su afán á legar á la posteridad un libro que contiene los hechos más salientes de su época y en el que habrán de inspirarse las generaciones futuras, que gusten de husmear la vida presente de la Villa del Oso y el Madroño.

Con *El Madrid de Alfonso XIII* ha de ocurrir lo que con todas las grandes obras... ¡El tiempo es el encargado de la definitiva consagración de las mismas!

## Círculo tradicionalista

El domingo 3 del corriente se celebró en este Centro una velada teatral, poniéndose en escena el grandioso drama romántico del inmortal Zorrilla «El alcalde Ronquillo» y los graciosos monólogos «El poeta», «El agricultor», «Un aristócrata democrático», «Sermón rural» y algunos más.

Los señores Patón, Galán, Oliva, J. González, Serrano, Romanillos, J. Angel Palacios, F. Muela y Pareja, felices intérpretes de las aludidas obras, desempeñaron su misión tan á las mil maravillas, que todos ellos fueron objeto de continuadas y delirantes muestras de aprobación.

Es el cuadro artístico del Círculo Tradicionalista, que con mucha competencia y entusiasmo dirige el Sr. Cortazar, de lo más completo que se conoce. Más que aficionados, como modestamente se dicen, son verdaderos artistas, que cultivan el género de manera irrepachable.

La orquesta dirigida por D. Pedro Laguna deleitó á la concurren-

cia con su escogido repertorio, premiándose la labor musical con aplausos entusiastas.

La concurrencia, como siempre, numerosa y selecta; y, como el cronista, solo debe fijarse, como es natural, en lo más saliente de las cosas que presencia, ¡ahí van una serie de nombres para que los lectores se devanen los sesos, pensando cuál de ellos pertenece á mayor deidad!... Armadá, Yearán, Carril, Alcántara, Romanillos, Patán, Box Rangil, Pareja... ¡Una tontería!...

Se estrenaron decoraciones de F. Muñoz, que gustaron extraordinariamente.

Y camino de nuestra casa marchábamos pensando en el delicioso rato pasado, en la admirable interpretación de las obras, en la portentosa ejecución musical y en la atención de la Junta que nos proporcionó, con su fineza, el placer de presenciar esa velada, que nunca olvidaremos.

## RUINDADES...

Voy comprendiendo á medida que los años me van aproximando á la tumba que con el funesto egoísmo humano, arrastra al hombre hasta practicar los más denigrantes oficios, conduciéndoles su ambición hasta los lugares más recónditos de la ruindad y haciendo que la sociedad actual retroceder á la vituperada época de los Torquemadas.

Un día, oculto en la sombra y sin tener el más nimio resentimiento con el que á su lado convive, le acecha y con saña encarnizada, y con un corazón de poco hombre, busca la manera de herirle, lacerando despiadadamente unas veces sus honrados sentimientos y otras encaminando sus pasos á entorpecer sus altruistas pensamientos.

Otro día envidioso del honrado y constante trabajo que proporciona el sustento del que aparentemente trata ante la sociedad como amigo, le tiende arteramente un lazo preparado con la mayor vileza y lo delata al Fisco, para que éste, que no tiene entrañas, ni siente en momento alguno la piedad, le arrastre al arroyo ó al menos merma sus pequeños intereses que son el pan de su familia.

Y yo, confuso, me pregunto: ¿Por qué el hombre desciende hasta el cobarde oficio de delator?

Entiendo que lo hace solamente por el mísero afán de querer ser solo él, el que viva ansiando escalar la cima de

lo que equivocadamente llamamos riqueza.

Pues la riqueza conseguida por la delación en perjuicio de un semejante, no es otra cosa que un odioso caudal acumulado con el producto de un robo llevado á cabo con todas las agravantes que reconoce nuestro Código Penal, puesto que para llevar á la práctica tan repugnante acción, existe la predimitación y el ensañamiento, y para ejecutar lo que pudiéramos llamar crimen social se oculta el autor de tal baja, unas veces en el asqueroso anónimo y otras se vale para instrumento de sus aviesos fines; de individuos que además de ser irresponsables del valor de sus actos por su incultura, son de lo más soez y despreciado de la sociedad.

Pero creo sería más noble que los individuos que por su maldad descienden á terreno tan deshonesto, como vil y cobarde para llevar á la práctica su ruindad, tuvieran conciencia y un valor más estimado de lo que es el hombre en la sociedad cuando éste no se convierte en delator.

Pero si la envidia, el egoísmo, el necio afán de enriquecerse ó el deseo de satisfacer alguna venganza ó apetito innoble le lleva arrastrado hasta ese denigrante y perjudicial acto, creo que debiera cambiando de camino llegar con nobleza y con valor de hombre sereno, razonable y fuerte, al lado de aquél que ofende y perjudica inisurablemente, y poniendo al descubierto la envidia que padece y el egoísmo que le atormenta, exponer sus resentimientos (si alguno existiera) y obligar á la persona á quien ha de ultrajar, á darle satisfactorias explicaciones de lo que él estime ofensivo á su persona é intereses y al no recibir las cumplidas el interpelado obligar á este á humillarse, pero nunca llegar á ejercer el empleo de esbirro del Santo Oficio, empleo que en nada favorece á las personas que suelen vanagloriarse de honradas y humanitarias.

Ciro Antón.

## Cosas de tontos

### Pregunta.

Sr. Director de LA DEFENSA.

Me alegraré que al recibo de esta se encuentre con la salud que yo para mi deseo. Esta tiene por objeto manifestarle, que no habiendo salido nunca de mi casa, mas que para ir á la fiesta de algún pueblo vecino, me encontré con que un día, por casualidad, me nombraron Alcalde de mi residencia, y la verdad, como estos cargos le hacen á uno más visible de lo que es, ocurre, que á lo mejor tiene uno que dar la mano y conversar con personajes de esos que tienen tratamiento.

En lo de dar la mano, estoy enterado, que debe ser la derecha; pero en lo del tratamiento, me veo más sorprendido, que cuando me dijeron que era Alcalde.

Pues bueno: para no hacer mal papel; y, puesto que tengo entendido, que Romanos va á venir á mi pueblo, tiene V. el aquel de decirme cómo le he de saludar?

UN TONTO.

### Contestación.

De su consulta, y, principalmente, de la forma en que la expone se desprende, que le han engañado y que debiera dejar la vara en seguida para no encontrarse en compromisos de esta índole, que son terribles.

Abrego el temor de que su falta de contacto con personas de relieve, le impida soltar de carretilla un saludo atento, fino y cortés, que pensaba inventar en obsequio á usted, para cuando le llegase la ocasión á que su pregunta se refiere; pero prefiero darle un consejo, con el que, de seguirlo, saldría mucho mejor del atolladero, y es el siguiente:

Se presenta usted sin sombrero ante Romanones, y le dice: «No me descubro, porque ya lo estoy; y no saludo, porque soy mudol...»

**En este semanario tienen cabida y amparo todas las cuestiones que interesen á la región.**

**Bien individualmente, ó en nombre de cualquier pueblo de la provincia, puede acudir á LA DEFENSA exponiendo sus quejas en la seguridad de que se las prestará apoyo, si fueran justas.**

## De Atienza y su partido

En Atienza y rodeado de su familia falleció el 5 del actual, D. Eugenio Peral y Benito, hermano de nuestro querido amigo D. Isidro, juez municipal de aquella villa.

El entierro que constituyó una verdadera manifestación de duelo puso de relieve las infinitas simpatías de que goza D. Isidro Peral, y el bondadoso carácter que tenía el finado.

Nos asociamos de veras al dolor que ha producido tan irreparable pérdida.

—En Miedes, el 6 de este mes, contrajo matrimonio la bellísima joven señorita María M., con el conocido propietario D. Constantino Ortega. Los deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

—En Madrid, y en la iglesia de las Maravillas, contrajo matrimonio el día 4, el concejal del Ayuntamiento de Atienza D. Emilio Buquerín Bermejo, que ha regresado á esta villa con su esposa D.ª Emilia Peña.

—En la noche del último día de Mayo fué hallado en el río de Sorbe el cadáver de una mujer que se dice era vecina de Cantalojas.

El juzgado practica diligencias para averiguar las causas que han determinado la muerte de la infeliz mujer.

El Corresponsal.

## MADRE

Esta palabra es precisamente la que dignifica á la mujer en los pueblos cultos, la que la hace acreedora de respeto de las gentes, la que exalta la figura de la mujer á regiones de lo sublime; esta hermosa palabra es e galardón que se lo gana la mujer por el heroico hecho de criar á sus hijos, heroico si, aunque oculto en la sombra de la vida en familia, pues heroico es porque despues de sobrellevar durante nueve meses las molestias y privaciones acompañadas de las series de peligros que con frecuencia acompañan al embarazo, despues de desprenderse de un pedazo de sus entrañas, rodeada de un ambiente de justificaciones zozobras que conturban su alma y de acerbos dolores que desgarran su cuerpo, cuando despues de esta tremenda crisis que parece haber cerrado la serie de sufrimientos se debia disponer á reparar sus fuerzas máitrechás entregándose á un descanso bien merecido, comienza una nueva cadena de pérdidas orgánicas, de inquietudes, de amarguras, pues no otra cosa representa la lactancia, y todo esto que es un gran poema de dolor soportado no ya con resignación sino con verdadero placer, con alegría hondamente sentida especialmente en el supremo instante de la terminación del parto en el que las manifestaciones del amor, maternal que ha estado incubándose durante

nueve meses de anhelos mezclados de terror, explota con frenesí hasta el punto de arrancar lágrimas en ocasiones á los que lo presencian conmovidos no solo por lo grandioso de este cariño maternal tan intenso como desinteresado sino por el contraste que forma la exaltación casi delirante del sentimiento con los rasgos de acerbos sufrimientos que surcan la descompuesta cara de la pobre parturienta.

¡Cómo no ha de inspirar este ser de efectividad verdaderamente admirable el respeto de las gentes al varle prodigo de sus energías de su salud y de su vida para con sus hijos y que dá por la sola virtud de la abnegación el encanto del idilio á tan inacabable serie de sufrimientos! Por algo en las grandes amarguras de la vida y en los momentos más difíciles, hasta los corazones más refractarios al sentimiento hasta los seres más degradados en este sentido, mandan á sus labios una corriente de ternura que se esterioriza con la hermosa palabra madre!

Manuel A. Palacios.

## Charada seguntina.

DEDICADA A UN PROFESOR HONORABLE DE LA CIUDAD

No quisiera decirte, lector mío que dupliques la prima de este nombre, pues ocurrir pudiera, y no te asombre, que á la nariz te diera y yo me río.

Llena ya la colmena de su tía al tío preguntó Patricio Raso: ¿cuándo se prima tres este gran vaso? y el tío contestó con ironía: si tú metes la mano... el mismo día.

Combinadas la prima con la cuarta integran apellido que es corriente; mas también, como dice doña Marta, expresan una nota inconveniente.

Vuestro nombre, Mentor amabilísimo, con negación empieza y así acaba, pero por eso no se menoscaba vuestro crédito culto y meritísimo: cuarta terna gozáis de gran valía, vuestro colegio de San Luis Gonzaga la fe confirma y la piedad propaga.

Con gusto os dedicáis á la enseñanza, por vocación seguís vuestro destino, de los niños cuidáis con trato fino y con ellos partís vuestra pitanza.

De mi charada el TODO fácilmente descubrirá cualquier iliterato, como no sea inepto ó mentecato, es vuestro nombre el que sencillamente se describe y aclara en mi relato.

S. Cuadrón. Pbro.

(La solución en el próximo número).

## De semana á semana.

Mucho sentimos al reseñar en el número pasado la fiesta de las flores, no poder citar los nombres de todas las hermosas niñas que en ella tomaron parte.

Mas el buen criterio de nuestros lectores comprenderán la dicha tarea para el (reporter) y dispensarán la omisión.

Lo que sí hemos de consignar de la festividad, es que el único varón que en ella tomó parte fué el inteligente niño Paquito Cardenal que vestido de acólito estuvo admirable en la parte á é encomendada.

Dispénsenes el niño Cardenal nuestro involuntario olvido.

En la noticia dada en nuestro número anterior, nos faltó consignar que nuestra bella paisana Carmen Relano Almazán, además de obtener bri-

lantísimas notas al terminar su carrera en el profesorado, ganó la Matrícula de Honor.

También las señoritas María Velasco y Emateria Usano consiguieron en el examen de varias asignaturas notas de sobresaliente.

A todas nuestra enhorabuena.

A causa de hallarse en prensa el último número de nuestro semanario, no pudimos dar á su debido tiempo la noticia de las muchas felicitaciones que con motivo de su santo recibió el día 3 la bella seguntina Trinidad Gonzalo.

Suma la nuestra á la de sus mejores admiradores.

El portamonedas que hace tiempo fué encontrado en la vía pública por el señor D. L. T. S. el cual depositó en la imprenta del Sr. Rodrigo y que nadie ha reclamado á pesar de haber sido anunciado por los periódicos locales su hallazgo, se ha entregado en la cantidad de 12'10 que contenía en la Tesorería de la Cocina de Caridad.

Agradecemos á nuestros queridos colegas *El Henares*, de Sigüenza, y *Flores y Abejas*, de Guadalajara, las lisonjeras líneas que dedican á nuestro semanario, por su llegada al estadio de la Prensa. Gracias.

Hemos saludado en esta población á nuestros estimados amigos los ilustrados sacerdotes, párrocos de Horna y Bujarrabal.

Sería conveniente que nuestras autoridades encargasen á sus dependientes, prohibieran que algunos jóvenes usaran como frontón el edificio de nuestra S. I. Catedral, pues tiene Sigüenza un hermoso frontón donde esos jóvenes pueden ejercitar su sport.

Evitando con esto que una dignidad de la iglesia se viera en la precisión de llamarles la atención, cuando su misión no está en hacer cumplir las ordenanzas municipales, exponiéndose por su recto y justificado celo á oír alguna frase inconveniente.

El Ilmo. señor D. Raimundo Andrés Relano, canónigo de esta Catedral y exprovisor de la Diócesis, ha sido encargado de la dirección en la Delegación de Capellanías, creada de nuevo en este obispado.

Felicitemos al Sr. Relano.

Por estar hecha ya la tirada del periódico cuando ayer domingo se celebraba la velada teatral en el casino «Unión Seguntina», nos vamos privados de reseñarla, lo cual haremos en el próximo número.

Todas las novias, se dice piden permiso á Dios, para comprar muebles en casa de **Ciro Antón**.—Sigüenza.

Dios que tanto quiere á sus hijos, no solo lo autoriza, sino que con su divino mandato lo ordena, puesto que al comprarlos allí, economizan dinero y no son engañados.

Obedeced á Dios comprando en Villegas, 7.

Hemos tenido el gusto de ver ya en la calle al presbítero D. Aniceto Soriano, restablecido de la enfermedad sufrida días pasados.

Mucho nos alegramos.

El domingo, día 3, fueron muchos os seguntinos que pasaron el día en la hermosa y pintoresca finca de Cutamilla, estación inmediata á esta ciudad.

Gozaron de las delicias de aquellos hermosos paisajes de la Naturaleza, los señores Martín (A. y Z.), Joven (I.), Moreno (T.), Costero (A.), Nuño (V.), M.<sup>a</sup> Sanz (I.), P. Ochoa (F.), Embid (T.), Torcal (B.), y alguno más que sentimos no recordar sus nombres.

Hace días han vuelto á reproducirse con mayor intensidad los dolores reumáticos que hace tiempo padece nuestro muy distinguido amigo don Lucas Casado, ilustrado procurador de los tribunales de esta ciudad, hasta el punto de llevar varios días obligado á guardar cama.

A tan querido amigo le deseamos una pronta mejoría.

D. Matías de G. Marino, se vió precisado á guardar cama el día 6 á consecuencia de una pequeña indisposición, de la cual, afortunadamente, se encuentra ya bien nuestro amigo y suscriptor.

Hace días se encuentra en Madrid la señora D.<sup>a</sup> Virtudes Alcántara de Pascua! Ochoa y su hijo Loranço, con objeto de que éste practique exámenes en la Escuela de Comercio.

Con el mismo fin están en la Corte los jóvenes seguntinos D. Florencio Relañó y D. Joaquín Hernando. A estos como al primero les deseamos consigan buenas notas.

Nuestro amigo D. Carmelo Lafuente volvió á salir nuevamente días pasados para Junquera al objeto de visitar á su padre político el conocido médico y exalcalde de Sigüenza, don Hipólito Almazán, el cual se halla en aquella villa algo delicado de salud.

Deseamos su completa mejoría.

D. Andrés Orenca, exprofesor de música del Teatro Real de Madrid se ha agravado en la enfermedad que padece, hasta el punto de habersele administrado todos los santos sacramentos.

Hacemos votos por la mejoría del enfermo.

En Alhama de Aragón ha fallecido la distinguida señora D.<sup>a</sup> Concepción Guajardo, viuda de Hernández.

Reciba su familia nuestro pésame más sincero.

En la misma villa ha dado á luz una robusta niña la esposa de nuestro paisano D. Antonio Franco, la madre y la recién nacida siguen bien.

Con tal motivo felicitamos a los señores de Franco.

Los días 5 y 6 se celebraron en las parroquias de San Pedro y San Vicente de esta ciudad, los oficios en sufragio de las almas de D. José Almazán y D. Mariano Sevilla, fallecidos recientemente.

A sus distinguidas familias renovamos nuestro pésame.

Después de pasar unos días en la Corte las distinguidas esposas de nuestros amigos y suscriptores don Elías Hernández, D. Salvador Relañó y D. Juan Barrera, regresaron días pasados á esta ciudad.

Con objeto de pasar en ésta población la temporada de verano han llegado de Madrid, nuestro amigo don Manuel Martín, su esposa D.<sup>a</sup> A. Sastre y sus hijos.

Que su estancia aquí les sea grata deseamos y les damos la bienvenida.

De Zaragoza ha regresado la bella y elegante esposa de nuestro distinguido amigo D. José Gamboa.

De Madrid, el diputado provincial y reputado abogado D. Antón Bernal y nuestro querido amigo el oficial de este Ayuntamiento D. Cipriano González.

Sean todos bien venidos.

En el rápido del día 3 pasaron por esta ciudad con dirección á Zaragoza, D. Manuel Magallón, archivero bibliotecario y su sobrino Félix Magallón, empleado del Ayuntamiento de Madrid.

El día 5 regresaron á ésta, siguiendo su viaje á Madrid el Sr. Magallón y quedando aquí al lado de sus padres el joven Félix, que regresó á la Corte en el rápido del día 7.

Han regresado de Madrid los jóvenes Francisco López y Nicomedes Sánchez, el primero estudiante de medicina y el segundo que ha hecho este año el preparatorio de Derecho.

Ambos han conseguido excelentes notas. Les felicitamos.

Siguen en Guadalajara al lado de su familia los señores de Sanz y Sanz nuestra bella paisana Cira Llorente.

Dentro de breves días regresará de Madrid á esta ciudad el soldado de cuota del cuerpo de Ingenieros el joven Felipe Barrera, hijo del banquero del mismo nombre, después de haber cumplido sus deberes militares durante dos meses.

Con ansiedad esperamos sus amigos verle entre nosotros.

El día cuatro celebraron su fiesta onomástica nuestros buenos amigos los señores D. Francisco Manllona, D. Francisco Lafuente y D. Germán Vacas; notario eclesiástico, representante de la Arrendataria de Tabacos y Jefe de esta cárcel de partido respectivamente.

Todos recibieron muchas felicitaciones y obsequiaron con esplendor á sus numerosos amigos.

A todos ellos felicitamos sinceramente.

El día 7 salió en el rápido para Madrid nuestro amigo D. Doroteo Relañó, ingeniero agrónomo de Soria, regresando á ésta el día 9.

La tarde del día 7, una tormenta que se desencadenó á las tres, arrojó aguatorrencialmente. Afortunadamente no se sabe hasta este momento haya ocasionado perjuicios en los campos.

—Con motivo de la lluvia, tuvo que suspenderse el concierto que la Banda municipal había de dar por la noche en el paseo de la Alameda, suspensión que privó á los seguntinos de escuchar las hermosas composiciones que tan magistralmente ejecuta.

Ha sido instalada una nueva cañería para surtir de mayor cantidad de agua potable el Hospicio-Hospital de esta ciudad; por tal concesión y me-

jora merece nuestro entusiasta aplauso el Alcalde así como también las personas generosas que han ayudado á sufragar los gastos de tal mejora.

Con motivo del santo de su padre Sr. Vacas vino de Guadalajara su hijo Patricio al que tuvimos el gusto de saludar.

Nuestro querido amigo D. Manuel Ajamil, hermano político del no menos amigo el farmacéutico D. Miguel Relañó, ha aprobado el primer ejercicio en las oposiciones al Cuerpo Pericial de Contabilidad.

Manolo, te felicitamos efusivamente.

Nuestra enhorabuena á los jóvenes Manolo, Salvador, Lamberto y José María García Atance por haber conseguido en este curso en todas las asignaturas notas de sobresaliente y obtenido en todas ellas la Matrícula de honor.

A estos y á nuestro buen amigo el ilustrado abogado D. Zacarías García Pascual, felicitamos por el triunfo conseguido.

—El domingo 3 del actual, acudió al Ayuntamiento, el Director de este semanario con el fin de presenciar la sesión, que había de verificarse.

El acto no tuvo efecto por los motivos que se indican en otro lugar; pero es de justicia hacer constar, que nuestro Director fué objeto de atenciones, por parte de los Concejales señores Gonzalo, Ortega y Toro, especialmente por este último señor, á quien enviamos nuestra gratitud, por sus atenciones y finezas.

En la asignatura de Historia de España para el preparatorio de Derecho han obtenido la calificación de notables los seguntinos D. Estanislao de Grandes y D. Agustín Barrera.

Hoy lunes tiene acordado el ilustrísimo Sr. Obispo que se verifiquen las oposiciones al beneficio de maestro de ceremonias de la S. I. Catedral.

Se presentan dos opositores: don Emilio del Castillo Moreno, dignísimo párroco de Albendiego, y profesor, por oposición, del Seminario Conciliar y D. Alejo Rodrigo, Presbítero y Sacristán mayor de nuestra catedral.

## NOTICIAS BREVES

SORIA, 10

Silverio Lumbreras disparó el día 6 dos tiros de revolver á Baldomero Ramón, que por suerte no hirieron.

En Aylagas, el día 7, Elías Boillos mató de un tiro de escopeta al maestro D. Tiburcio Pérez.

Y en Medinaceli, se ha suicidado, ahorcándose, Félix Corbeta que padecía una enfermedad crónica.

Ayer terminó la vista por el crimen en S. Andrés de S. Pedro. Sentenciado última pena Dionisio González.—M.

## DE EXAMENES

Se han celebrado en el Colegio de San Luis Gonzaga, incorporado oficialmente al Instituto de Guadalajara, los exámenes de fin de curso. La comisión examinadora la formaban los señores Serrano, Rodríguez Juan, Moraga y Martín, los que llegaron á esta ciudad en el correo del día 7.

A los exámenes asistió numeroso é inteligente público que pudo apreciar el excelente estado de instrucción en que se encuentran los alumnos de dicho Centro.

El tribunal de Ciencias estaba formado por los señores Moraga, Martín y Rodríguez Juan que actuó durante el día 8 y el de Letras por saliente; D. Agustín de Grandes, notable; y dos aprobados.

Agricultura: D. Vicente Sevilla, sobresaliente; D. Anselmo de Grandes, notable; y tres aprobados.

los señores Serrano, Rodríguez Juan y Martín, que funcionó el día 9.

A continuación publicamos el resultado de los exámenes:

Alumnos oficiales.—Aprobaron el ingreso: Srta. Visitación Castañeda, D. Gerardo Suárez, D. José Vázquez Martínez y D. Ignacio Ochoa.

Calligrafía: D. Luis de Grandes, matrícula de honor; D. Severiano Quesada, D. Gerardo Suárez y D. Gregorio Iribas, notables y dos aprobados.

Dibujo: Srta. Dolores Rangil y Monorio Novoa, sobresaliente y un aprobado.

Aritmética: Dos aprobados.

Física: D. Dionisio Palafox, notable.

Química: D. Vicente Sevilla y D. Anselmo de Grandes, notables; y tres aprobados.

Historia Natural: D. Anselmo de Grandes, matrícula de honor; D. Vicente Sevilla, sobre-Fisiología é Higiene: D. Germán Tejero, notable.

Historia natural: D. Germán Tejero.

Física: D. Germán Tejero, sobresaliente.

Química: D. Germán Tejero.

Agricultura: D. Germán Tejero.

Dibujo, primer curso: Srta. Dolores Rangil y D. Honorio Novoa, sobresaliente y un aprobado.

Nociones de Aritmética y Geometría: Don Gregorio Zibas y D. Luis de Grandes, sobresaliente y tres aprobados.

Geometría: D. Sebastián García Retuerto, matrícula de honor; D. Luis Bermejo y D. Rafael López, notable, y dos aprobados.

Algebra y Trigonometría: D. Florencio Gil, sobresaliente; Srta. Dolores Rangil y D. Honorio Novoa, notable.

(Continuará).

## Comunicado.

Estimado Omedillas: Nada menos que en doce de Enero último acudí al Ayuntamiento en respetuosa solicitud de que se acordase la tala de árboles existentes en el lugar de la Alameda, donde tengo establecido un modesto kiosco.

La finalidad que con ello perseguía no era otra que la de conseguir en dicho sitio el terreno suficiente para poder instalar un kiosco más capaz que el actual, más vistoso, más moderno y en el que el público pudiera encontrar las comodidades que con el indicado proyecto buscaba, en su beneficio.

No me admira, ni mucho menos, que mi pretensión hubiera sido desestimada; ya que generalmente los buenos propósitos, no se aprecian ni se amparan; pero ¿no te parece, que lo menos que ha podido hacer el Ayuntamiento es notificarme el acuerdo, «debido recaer» á mi instancia de «doce de Enero próximo pasado»?

Si la cortesía enseña que se debe contestar á la pregunta que se haga, la Ley, según mi entender, ordena que á toda solicitud recaiga una resolución... ¿No es esto cierto?... Pues en el caso que menciono, se ha optado por el silencio y esta es la fecha que no sé una palabra de la petición que formulé [hace seis meses]...

Para que los vecinos de esta ciudad tengan noticia de la diligencia con que en el Ayuntamiento se resuelven las más ó menos justas peticiones que se le dirigen ahí va este botón de muestra, para que lo exhibas en tu periódico.

Tuyo amigo,

Joaquín Ibáñez.

## FOGONAZOS AL MAGNESIO

Esta año, que la colonia va á estar muy disminuida vamos á tener á pasto, de día y de noche música. ¡En muchísimos hogares buena va estar la comida!

Perdicita chocha, que exhibes tus [galas; Blanca palomita, que extiendes las [alas; Tortolita ardiente, que buscas con- [suelo); Volando tan bajas no se alcanza el [cielo.

Proponemos para el Corpus en su función venidera que con tanta dama hermosa, se haga cubrir la carrera:

¡Y que no la dará encantos milicia tan hechicera!

Mihil.

# MELQUIADES LÓPEZ Casa Santa-Cruz

Medina, 7, Sigüenza.-Teléfono, núm. 6.

En esta antigua casa encontrará el público en general un grandioso surtido en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

## Gochi y Torrellas.

Fabricación de toda clase de muebles, tanto ebanistería, como de tapicería, contando con las máquinas más perfeccionadas para esta clase de trabajos, por delicados que sean.  
Esta casa también se dedica a toda clase de trabajos de carpintería.  
Prontitud, solidez y economía.—Catálogos ilustrados a disposición del público.  
Sigüenza.



**BAR ALEGRIA**  
**SEGUNTINO**

Federico Garcia Sanz

Medina, 6, Sigüenza

Vaqueries modelo.  
Grandes conciertos de violín y piano todas las tardes y noches.

# Zapatería de Costero.

Plaza Mayor, 14, Sigüenza.

Venta de calzado, abarcas de goma y cuero al pelo y toda clase de alpargatas.

## Sastrería y Pañería

de Manuel Angel Paredes

Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.

Paños de todas clases y confección esmerada.  
Precios económicos.  
Especialidad en trajes talares.

M. REGLERO Y HNOS.  
**IMPRESORES**  
ENVIOS POR CORREO  
Soria: Plaza de Aguirre, 2

## GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS

# PABLO GUTIÉRREZ

Medina, 13 y Cardenal Mendoza, 15.—Sigüenza.

En este acreditado establecimiento se venden además de otros géneros los siguientes:

El mejor aceite, azúcar, garbanzos, arroces, jabones, judías, chorizos, salchichón, galletas, conservas, chocolates, cafés, vinos y licores, confitura y ceras de todas clases.

Depósito de Cerveza «EL AGUILA» y Depósito de Legía «EL AGUILA».

Hernias, Vientres, Voluminosos, Descenso de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.  
**DOCTOR CAMPOS**  
Montera, 38, Madrid.  
En Sigüenza el 27 de cada mes Hotel de D. Elías Hernández.

Camas y Jergones de Muelle  
Tejidos, Ferrería, Paquetería Comestibles, Baules, Sillas, Bateria de Cocina, Menaje para Escuelas, Alpargatas, Calzado, Ropa confeccionada, Perfumería, Objetos de Escritorio, Sombreros, Gorras y muchos artículos más.

Pedro Gil Saldaña.

MEDINACELI (Soria).

CASA DE COMISIÓN  
Fundada en 1896,  
Cardenal Mendoza, 1 pral.

# Antigua confitería de Gimeno.

Se hace toda clase de encargos adecuados al ramo de Confitería repostería y fiambres.

SUCESOR, RAIMUNDO HERNANDO

CARDENAL MENDOZA, NÚM. 1, SIGÜENZA.—Chocolates de la casa «Louit Frères & C.<sup>ie</sup>» de BORDEAUX.

Se continúa sirviendo al público en esta casa, con cuanto esmero lo venía haciendo desde el año 1873 é introduciendo las mejoras que exigen el gusto y adelantos de la Confitería y Repostería modernas.

# Bazar Parisiën

Establecimiento de primer orden.—Unico en su clase  
Visitadlo y os convenceréis.

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de haberlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Relojería, Objetos para regalos, Sombrerería, calzado y ropas hechas en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD y SURTIDOS; (puede verse)

Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa.  
Precios fijos marcados.—Teléfono número 152.—Mayor Baja, 1.

GUADALAJARA

(Junto a la Administración de loterías.)

# HOSPEDERIA DE ELIAS

FRENTE A LA ESTACION

Cómodas habitaciones con timbres y luz eléctrica.

Administración de los Automóviles a Molina de Aragón.

Casa recomendada para los señores viajeros.

GRAN VAQUERIA.—Se garantiza la pureza de la leche.

La Eclesiástica Seguntina.—Gran Sastrería de

# GENARO MARTINEZ

En este acreditado establecimiento, que cuenta con un inmenso surtido de géneros, se confeccionan toda clase de trajes para Caballeros, Sacerdotes; Togas y Mucetas para todas las Facultades.

Precios sin competencia.

Comedias, 3, duplicado.

SIGÜENZA.

# La Prosperidad

Gran tinte y

Quita manchas

Fabrica montada a la altura de las mas importantes del extranjero.

Limpieza en seco de toda clase de prendas.—Teñido de sedas, lanas, algodón y percales.

Unica casa en España especializada para el teñido de pieles en negro y colores sin desteñir.

Se tiñen sotanas, manteos y dultetas de sacerdote

Todos los trabajos indelebles.

Sucursal en Guadalajara.

Ramón Fernandez

12, Museo, 12.

Nuevo almacén de Coloniales, Vinos y Licores

# Cesáreo Antón López

Situado Casas nuevas, núm. 8, Sigüenza.

Este establecimiento cuenta con grandes existencias en todos los artículos pertenecientes al ramo de Ultramarinos y Coloniales al por mayor. Visitadlo y os convenceréis de cuántas utilidades se os proporciona comprando en dicho Almacén.

No confundirse, Casas número 8.—Sigüenza.

COMERCIO DE TEJIDOS

# FELIPE BOTIJA

Medina, 2, esquina a Cardenal Mendoza.

Sigüenza.—Teléfono número 30.

Ultimas novedades en el ramo de tejidos, paquetería y quincalla, gorras sombreros, géneros de punto, lanas y mantas de todas clases a precios económicos.

# Gran ferretería de Tomás Relano

SEMINARIO, 16.—SIGÜENZA.

Herramientas para artes y oficios. Bateria de cocina. Artículos de construcción. Utiles agricolas. Camas. Menaje para escuelas. Curtidos Cocinas de hierro y estufas de todas clases. Aparatos para molinería. Material electrico. Expendiduria de Explosivos. Armas de fuego. Lampisteria. Objetos de metal para el culto sagrado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para gas acetileno.

Fijarse bien, Seminario 16.—Sigüenza

# La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos.  
Seguros sobre la VIDA.

Seguros contra INCENDIOS.

Seguros de VALORES.

Seguros contra ACCIDENTES.

Subdirectores en Guadalajara:

D. Julián Ramirez é Hijo,  
Plaza de D. Pedro, 1.

# Gran Bañeario de Jaraba.

Aguas termales, cloruradas sódicas, litinicas, bicarbonatadas, de gran radioactividad, premiadas en varias exposiciones con medalla de oro. Unicas analizadas oficialmente en Jaraba; únicas en el mundo que curan radicalmente los cólicos nefríticos y herepáticos. Excelente agua de mesa para prevenir tales enfermedades. Servicio de coches por Ceñina a todos los trenes. Para los trenes rápidos por Alhama precio aviso al cochero Miguel Espeleta, en Ceñina, ó al Administrador del Bañeario en Jaraba.—Clima fresco y de altura a 763 metros sobre el nivel del mar.—Teléfono público.

Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

Temporada oficial desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre.

Fábrica de chocolates movida por electro-motor.

# Francisco Iturbe, Molina de Aragón.

Estos CHOCOLATES son los más alimenticios y los más apropiados para toda persona delicada por estar fabricados con los mejores cacaos y reunir en si, pureza, agradable sabor y perfecta elaboración.

EXIGID en toda envoltura de estos chocolates la firma rubricada del fabricante y desconfiad de las imitaciones, no haciendo caso de las bajas falsurias en los precios, por ir siempre estas en perjuicio del consumidor.

Depósito en Sigüenza: Comercio de D. Ramón Paraja.—Exclusiva elaboración clases selectas

# El Histógeno Llopis

es el agente más eficaz para combatir la tuberculosis, D abitis, y enfermedades consultivas en general.

Está así proclamado por la clase médica.

Premiado en varias Exposiciones con las más altas recompensas.—Medallas de Oro, Zaragoza 1903 y Barcelona 1910. Gran premio Cruz de Oro, Medalla de Oro, Londres 1910.

Concesionarios exclusivos: J. Uriach y C.<sup>ia</sup>, Moncad, 20.—Barcelona.—Puntos de venta:

# Oxina Llopis

Nombre registrado. (Jugo de carne de buey, preparado en frío y concentrado al vacío con teniendo los principios solubles nutritivos de la carne).

Las indicaciones que tiene la OXINA LLOPIS son exclusivas y como alimento, y en este sentido está recomendada en la convivencia de enfermedades graves, y en los organismos debilitados, agotados por exceso de trabajo y enfermedad.

# Piperazina Llopis

Reumatismo.—Gota.—Cálculos Urigos.—Litiastis.

Disolvente y eliminador de ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles.

La Piperazina granulada LLOPIS, pura y activa es la preferida por el Cuerpo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración. Pidan muestras gratis a A. LLOPIS, Laboratorio, Rosales, 8, Hotel, Madrid

En farmacias y droguerías de España, Portugal y América.